
P oštn ina plačana v gotovini. IZHAJA VSAK TOREK, ČETRTEK IN SOEOTO. Cena posamezni številki Din 1*50.

TRGOVSKI LIST
Časopis za trgovino, Industrijo in obrt.

Naročnina za ozemlje SHS: letno 180 Din, za Vz leta 90 Din, za % leta 45 Din, 
mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani.

Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Simon Gregorčičevi ulici. 
Dopisi se ne vračajo. — Štev. pri čekovnem zavodu v Ljubljani 11.953.

LETO X. Telefon št. 2552. LJUBLJANA, 6. avgusta 1927. Telefon št. 2552 ŠTEV. 89.

Uvoz kave.
Pri razgovorih glede koncesije za 

Parobrodarsko družbo Cunard Line, 
da osnuje pri nas parobrodarsko 
družbo za prekoceanski potniški pro- 
met, se je slišalo tudi trditev, da bo 
la družba aktivna, k e r  bo na vsako
kratnem  povratku v Jugoslavijo do- 
važala kavo iz Argentinije, s kojo p ri
demo tako v d irektne trgovske stike. 
Tako pridemo, kakor trdijo interesi- 
ran i krogi, po zaslugi te družbe ne 
samo do te neposredne zveze z Ar- 
gentinijo, ampak bomo tudi v Splitu 
ali na Sušaku osredotočili vso trgo
vino s kavo in bomo tako prištedili 
samo pri uvozu kave letno — 100 mi
lijonov dinarjev!

Kdor ve, kako zelo težka in ri- 
skantna je trgovina s kavo, da so za 
to potrebne poleg največje trgovske 
sposobnosti še znatne denarne vsote, 
da se za to potrebujejo dragocene na
prave in velika skladišča, da je za 
uspešen razvoj trgovine s kavo po
trebno tudi obširno konsumentsko 
Področje, in kom ur so končno znani 
statistični podatki o našem uvozu ka
ve, ta ne more vzeti gornje trditve za 
resne. Če se vzame uvoz kave kot a r
gument rentabilnosti za . Cunard Li- 
nejevo družbo v Jugoslaviji — ne bo 
ta družba zelo rentabilna in čuditi se 
moramo samo, da se javnost s takimi 
trditvam i slepi.

Po uradni statistiki se je leta 1926 
uvozilo v Jugoslavijo 9,301.491 kg 
kave v vrednosti 235,917.974 dinar
jev. Od tega se je uvozilo neposredno 
jz Brazilije za 176,667.441 dinarjev, 
iz Anglije za 31.4 milijonov, iz Italije

za 12 milijonov, iz Zedinjenih držav 
za 7 milijonov, iz Grške za 3.7 milijo
ne, iz Holandske za 3.2 milijone di
narjev. Po teh uradnih podatkih vi
dimo, da prihaja tri četrtine uvožene 
kave direktno iz Brazilije, kar po
meni, da smo prišli glede kave do 
neposrednih stikov in da jih ni treba 
šele vzpostavljati. Brez dvoma bi b i
lo idealno, če bi se celokupen uvoz 
kave usm eril p reko ene naših luk. 
toda vpraša se, če so se ljudje, ki se 
interesirajo za ustanovitev Cunard 
Linije v Jugoslaviji, brigali tudi za 
to, da najdejo sposobne ljudi, ki bi 
bili v stanju organizirati ta promet, 
organizirati skladišča, postaviti vse 
potrebne naprave tako, da bi mogla 
kava, ki bi izšla iz teh skladišč, v 
vsakem oziru konkurirati s kavo, ki 
prihaja k nam n. pr. preko Trsta ali 
Hamburga. Slednjič, ako so se našli 
naši ljudje, ki bi dali na razpolago 
toliko kapitala, zakaj se ne bi pri or
ganizaciji take družbe posluževali 
domačih parobrodarskih  družb, od 
katerih  se nekatere, kakor Račič ali 
Jugoslovensko-am erikanska plovitva; 
že pečajo s prevozom kave?

Posebno smešno pa izgleda, če si 
upajo nekateri oficielni in neoficielni 
krogi, da opraviči j<f koncesijo Cunard 
Linije, trditi, da bomo pri uvozu ka
ve prihranili 100 milijonov dinarjev, 
ko ne znaša cela domača potreba ka
ve niti 250 milijonov. Kako naj se pri 
tej vsoti prihrani 100 milijonov, bi 
nam morali pojasniti oni strokovnja
ki v nekaterih  naših m inistrstvih, ki 
se upajo uporabljati take argumente! 
Zakaj tako slepiti in varati javnost?

Trgovcem in trgovskim nastavljencem ljubljanske oblasti.
Zu 960 Din prejm ete 70.000 Din.

Delavna konferenca 
v Ženevi.

Priključno na svetovno gospodar
n o  konferenco se je zbralo v Ženevi 

delegatov in tehniških svetoval- 
Cev iz 43 držav Zveze narodov, da 
dela v »svetovnem delavnem  parla- 
mentu«, kakor imenujejo včasih m ed
narodno delavno konferenco, v smi
slu mirovnega dogovora. Ta dogovor 
hoče delavno pravo vseh držav po
lagoma poenotiti; tam berem o: pone
kod so delavni pogoji združeni za ve
liko število ljudi s takimi krivicami, 
pomanjkanjem in bedo, da nastane 
nezadovoljnost, ki ogroža svetoveni 
mir in svetovno slogo. Letošnja kon
ferenca v Ženevi je bila deseta po 
ustanovitvi tega »parlamenta«.

V prejšnjih konferencah so se pe
čali z vprašanji delavnega časa, brez
poselnosti, izseljevanja, zavarovanja 
Proti nezgodam, poklicnih bolezni, 
Prostega časa delavcev, obrtniškega 
nadzorstva in z vprašanji temeljev 
socialnega zavarovanja; sedanja kon
ferenca je imela nalogo, da izdela do
govor o bolniškem  zavarovanju de
lojemalcev v obrti, trgovini, poljedel
stvu itd. Dalje je m orala pripraviti za 
konferenco v prihodnjem  letu snov o 
prostosti poklicnih združitev, o naj
manjših mezdah in podobno. Glede 
bolniškega zavarovanja so se kljub 
odporu onih držav, v katerih  obstoji 
Prostovoljno zavarovanje (zlasti Švi
ce in D anske) odločili za konvencijo 
na podlagi prisilnega zavarovanja in 
so s tem upoštevali desetletne skušnje 
Nemčije in nasledstvenih držav. Izra
zili so upanje, naj bi vse države kon
vencijo kolikor mogoče hitro  ratifici
rale. V prašalno polo o določitvi mi
nimalnih mezd, ki jo bodo vposlali 
vladam, So sestavili po velikih ovirah.
1 rvič je prišlo vprašanje plače pred

m ednarodni forum, in iz m arsikatere
ga govora so zveneli pomisleki o mo
rebitn i gospodarski špionaži. O pro
stosti poklicne združitve pa niso nič 
govorili in so pogajanja o tem vpra
šanju sploh odklonili. To vprašanje je 
odloženo na nedoločen čas. Je  pač so
cialnopolitični standard v državah ta
ko različen, da se more m ednarodno 
izravnanje le polagoma doseči.

TRGOVINSKA POGAJANJA Z GRČIJO.
Iz Beograda poročajo, d a , stojijo tr

govinska pogajanja, ki se kakor znano, 
vodijo v Atenah, pred zaključkom. 
Sporna vprašanja glede carinskih tarif 
so bila kompromisnim potom rešena. 
Pogajanja se sedaj vodijo glede sploš
nega dela pogodbe. Težkoče obstojajo 
pred vsem glede tako zvane Pangaloso- 
ve konvencije (ureditev svobodne cone 
v.®??unu !n prometa na železnici Gjev- 
gje lja — Solun). Ta vprašanja bodo naj- 
brze naknadno rešena.

POTOVANJE ITALIJANSKIH INDU- 
STRIJCEV NA ČEHOSLOVAŠRO.

Iz Prage poročajo, da bo v kratkem  
prispela na Čehoslovaško velika skupi
na italijanskih industrijcev in trgovcev, 
ki bodo obiskali tudi praški velesejem. 
Pobudo za to potovanje je dala italijan
sko - čehoslovaška trgovinska zbornica 
v Milanu. V Prago bo ob tej priliki od
potoval general Graziani, ki je tekom 
vojne poveljeval čehoslovaškim legijo- 
narjev v Italiji.

Popravilo državnih cest v Sloveniji.
Ministrstvo za javna dela je odobrilo 
kredit v znesku 4,286.000 Din za popra
vilo državnih cest v Sloveniji.

V zvezi z dosedanjimi obvestili o 
delovanju trgovskega dobrodelnega 
društva »Pomoč« za ljubljansko ob
last s sedežem v Ljubljani sporočamo, 
da se je do 31. VII. priglasilo toliko 
članov, da je odbor v svoji seji dne 
3. VIII. t. h sklenil sklicati v pon- 
deljek dne 5. septem bra t. 1. ustanov
ni občni zbor. Na občnem zboru se 
bodo začasna pravila definitivno sp re 
jela, na kar začne društvo takoj s svo
jim rednim poslovanjem. Nadalje je 
odbor sklenil, da se bodo v bodoče 
sprejemali v to društvo tudi vsi tr 
govski nastavljenci industrijskih, ban
čnih in drugih podjetij, v kolikor jih 
je po zakonu prištevati med trgovsko 
pomožno osobje.

Pri pregledu prijavnic je odbor 
ugotovil, da se naše trgovstvo v polni 
m eri zaveda važnosti te človekoljub
ne ustanove. Žal, pa je odbor tudi 
ugotovil, da se od stran i trgovskih 
nastavljencev ne kaže toliko zanima
nja, kot se je to prvotno pričakovalo, 

i Nujna potreba je, da se tudi nastav- 
1 ljenci v polni m eri zavedajo važnosti 
. te ustanove in mislijo več na bodoč

nost,- ki bo sčasoma zahtevala tudi v 
! njihovih vrstah  svoje žrtve. Res je, da 

trenotno nekateri ne sm atrajo za po
trebno pristopiti k temu društvu, ker 
jih pač socijalni položaj zaenkrat k 

: temu še ne sili, vendar pa mora imeti 
J vsak p red  očmi sedanjo izredno go

spodarsko krizo, ki globoko posega 
j v naše že itak težke socijalne razme- 
j re in ki nam daje tudi za bodočnost 
j zelo slabe perspektive. Brezposelnost
■ je od dne do dne večja. K onjunktura 

pada in prišli bomo v položaj, ki bo

zahteval znatno redukcijo sedanjih 
delovnih moči. Zadostuje, da po
gledamo sedanjo statistiko  konkur- 
zov in biti nam mora jasno, da sto
jimo pred katastrofo. Mnogo naj
bolj podjetnih trgovcev, ki so se s 
svojo varčljivostjo, vztrajnostjo in 
pridnostjo v svojem podjetju tekom 
let povzdignili do take stopinje in 
na trdno podlago, gleda današnji 
gospodarski položaj z bojaznijo v bo
dočnost. Tare jih neprestana skrb  za 
obstanek in misel, da bodo morali na 
stara leta brez sredstev prepustiti 
svojo družino socijalni bedi in propa
danju.

Vsled teh izredno težkih časov je 
Gremij trgovcev v Ljubljani smatral 
za potrebno, da ustanovi društvo, ki 
si je nadelo nalogo, da po smrti čla
nov nudi njihovim svojcem podporo 
v taki izmeri, da ne bodo prepuščeni 
socijalnemu udarcu, ki v mnogih slu- 
čih privede m arsikaterega do obup
nih dejanj.

Tovariši trgovci in nastavljenci po
glejmo naše številne vrste in videli 
bomo, da nas je po številu toliko, da 
lahko iz našega društva ustvarim o 
silo, ki bo v trgovskem  stanu in v 
javnosti predstavljala dokaj važnosti. 
Račun je enostaven. V Ljubljanski 
oblasti nas je skupaj preko 7000. To 
je organizacija, ki se lahko povsod 
in vsikdar uveljavlja. Če bi se vsi ti 
zavedali važnosti naše ustanove in 
bi pristopili solidarno kot stanovski 
tovariši k društvu, bi se izplačalo de
dičem umrlega člana nič manj kot
70.000 Din. Kaj predstavlja ta znesek 
v sedanjih slabih časih, si lahko vsak

še o inozemskih potnikih.
V številki 68 z dne 18. junija t. 1. 

našega lista smo priobčili na prvi 
strani pod gorenjim naslovom čla
nek, v katerem  smo ožigosali delo
vanje (inozemskih potnikov, pri če
m ur smo navedli imenoma trgovske
ga zastopnika Hansa F r i e d r i c h  
iz Celovca, češ, da se nam zdi dovolj, 
če opozorimo vse interesirance, da se 
za poslovanje tega potnika intenziv
neje zanimajo, da nočemo naštevati 
vseh nekorektnosti, koje si je ome
njeni dovolil v svojem poslovanju, da 
naj se vsi oškodovanci, ki se doslej 
za vsa naša opozorila niso zmenili, 
sami pobrigajo za to, če in kako bo
do prišli do odškodnine in da ne bo
mo ščitili takih ljudi, ki se naših tr
govcev in domačih potnikov ogibajo.

Na ta članek smo prejeli od priza
detega popravek, ki ga v sledečem 
po sm islu tiskovnega zakona objav
ljamo:

Ni res, da sem zagrešil v svojem po
slovanju v Jugoslaviji razne neko
rektnosti in oškodoval razne odje- 
malee, marveč je res, da kot trgovski 
zastopnik tvrdke M. F r i e d r i c h ,  
trgovina za gumijeve, kosmetične in 
druge špecijalne izdelke v Celovcu, 
pri svojem poslovanju v Jugoslaviji 
nisem zagrešil niti najm anjše neko
rektnosti niti na kak način oškodoval 
svojih odjemalcev, vsled česar so vse 
eventualne pritožbe, tikajoče se mo
jega poslovanja, povsem neutem elje
ne. Izjavljam obenem, da bom posku
sil p riti do dna o meni razširjenim  
neresničnim  govoricam in potem 
krivce zasledoval šbdnim potom. Z 
odličnim spoštovanjem

Hans F riedrich m. p.

SLADKORNI DOGOVOR.
Poročali smo, da se Holandska in Bel

gija trudita za obnovitev bruseljskega 
sladkornega dogovora iz leta 1908. »B 
B. C.« pa poroča sedaj, da na pristoj
nih nemških mestih ni o tem nič zna
nega; tudi ni misliti, da bo tak predlog 
stavljen, ker bi imel le malo izgleda 
za uresničenje. »Pogoji za konvencijo so 
danes drugačni kot za časa bruseljske
ga dogovora. V prvi vrsti smatrajo pri
stop Anglije k novi konvenciji za izklju
čen, ker si je Anglija sedaj sama s po
močjo visokih eksportnih premij pri
vzgojila močno sladkorno industrijo. 
.Drugo vprašanje je pristop Rusije, ki 
bi bil tudi bistveno važen. Če se govori, 
danes o novem dogovoru, imajo te go
vorice morda neko drugo podlago. Ka
kor znano, je lani predsednik Kube po
vpraševal v Evropi in v drugih krajih 
sladkorne produkcije glede ustanovitve 
mednarodnega sladkornega dogovora. 
Najbrž bo povabil na koncu tekočega ali 
sredi bodočega leta vse na sladkorni in
dustriji in teresirane dežele na Kubo. To 
bi bilo pa bruseljskemu dogovoru kaj 
malo podobno.«

•

Ljubljanska borza.

Tečaj 5. avgusta 1927
Povpra
ševanje

Din
Ponudba

Din

DEVIZE:
Berlin I M  ................ 13*515 13*645
Curih 100 fr................... 1093*60 1096*60
Dunaj 1 š ilin g ............. 7*9925 8*0225
London 1 fu n t ............. 275*80 276*60
Newyork 1 dolar . . . . 56*70 56*90
Praga 100 k ro n ........... 168*20 169*—
Trst 100 l i r ................ 308*125 310*125

VALUTE:
Češkoslovaška K 100 K 167*— a.-
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sam predstavlja. Za vstop bi se morali 
priglasiti tudi oni, k i danes trenotno 
ne čutijo te potrebe, toda čut človeko
ljubja do drugih, k i ne bodo mogli 
ob sm rti zapustiti niti beliča za po
greb, jim narekuje, da se m orajo te 
socialne akcije polnoštevilno udele
žiti.

V tem slučaju velja geslo »Eden za 
vse, in vsi za enega,« S prispevkom
10 Din za vsak smrtni slučaj, ki ga 
mora plačati vsak član, ne bo nihče 
tako oškodovan, da ne bi risk ira l v 
ta ak t pietete ob smrti enega svojih 
tovarišev, zlasti če pomisli kako v 
tem slučaju olajša skrb  in bedo p re 
ostalih.

Od. 1 januarja do 8. avgusta t. 1. je 
društvo zaznamovalo 4 sm rtne sluča
je. Torej se računa v celi ljubljanski 
oblasti na 6 do 8 sm rtnih slučajev v 
enem letu. Če plačuje član n. pr. 20 
let po 8 sm rtnih slučajev na leto, to 
je 80 Din, plača v 20 letih 960 Din, na
sprotno pa znaša posm rtnina 70.000 
Din. Vprašam o zato, katera  zavaro
valnica na svetu izplača v 20 letih za 
960 Din zavarovancu 70.000 Din? To 
so številke in fakti, ki morajo priva
biti vsakega trgovca in nastavljenca, 
da pristopi k našem u društvu. Poživ
ljamo vse one, ki se še niso prijavili, 
da se čim preje prijavijo. — Odbor.

Rusko gospodarsko 
poročilo,

»International News Service« po
roča iz Moskve, da bodo v gospodar
skem  letu 1927/28 naročila pri ino
zemskih tvrdkah znašala dve m ilijar
di rubljev. Ena m ilijarda je nam enje
na gradbi in razširjenju  industrijskih 
naprav, vključno stroje in druge to
varniške potrebščine. Enako svoto 
hočejo porabiti za razširjenje, za za
četna dela in za vozeči m aterial 
ogromnega železniškega, pomorsko - 
in rečnoplovbnega sistema. Dve tre t
jini potrebnih svot hočejo dobiti iz te
kočih dohodkov. Domače posojilo v 
znesku 360 milijonov rubljev sm atra
jo za zadostno, da izravnajo p rora
čun. Vlada hoče na vsak način plače
vati v gotovini. Za izgradbo industri
je so nujno potrebni inozemski k re 
diti. Sedaj se vrši zgradba samo po 
izmeri razpoložljivih državnih dohod
kov. V načrtu  je, da se bo narodno 
prem oženje v bodočem letu zvišalo za 
7 % ; vendar pa davkov nočejo bistve
no dvigniti. V splošnem označajo fi
nančni položaj Rusije kot »čimdalje 
bolj ugoden.< Skupne izdatke za bo
doče gospodarsko leto cenijo na 5413 
milijonov rubljev, k a r pomeni na- 
pram  lanskem u letu 11-odstotni p ri
rastek. Viri dohodkov so sledeči: 837 
milijonov rubljev bodo dali direktni 
davki iz dohodkov iz posestev in iz 
porabe zemlje, 1460 milijonov d irek t
ni davki na živila, žganje in tobak, 
1650 milijonov preostanki vladnih 
železnic in plovbnih družb, 184 mili
jonov carina, 173 milijonov previšek 
pošte, brzojava in telefona, o k o li 750 
milijonov rubljev dohodki različnih 
drugih državnih podjetij.

Glede inozemskega kapitala je ru 
ski poslanik v Berlinu K restinski v 
pogovoru z »Industrie- und Handels- 
zeitung« o rusko-nemškem  sodelova
nju sledeče povedal: Po prelom u zvez 
med sovjetsko Rusijo in Anglijo je 
imela javnost vtis, da ruska industrija 
brez inozemskega kapitala  sploh ob
stojati ne more. To m nenje ni pravil
no. Gospodarstvo Sovjetske zveze po
trebuje in si želi inozemskega kapi
tala, a v skrajnosti lahko tudi brez 
njega izhaja. Želi si sodelovanja, ne 
pa pomoči.

V mesecu maju je bila sovjetsko- 
ruska  trgovska bilanca po več m ese
cih prvič pasivna, in sicer • za 22.9 
milijonov rubljev. Junijska bilanca je 
bila še bolj pasivna; eksport je od 
m aja na junij padel od 50.1 na 42.8 
milijonov, im port se je pa dvignil od 
73 do 73.6 milijonov rubljev, pasiv
nost torej 30.8 milijonov rubljev. Po
slabšanje prip isujejo  prelom u z An
glijo.

O nem ško-ruskem  trgovskem  pro
metu zadnjega časa piše neki berlin

ski list s posebnim ozirom na pro
blem z Anglijo sledeče: Prelom  diplo
m atskih zvez Anglije z Rusijo ni ostal 
glede na dobavo kreditov brez nepri
jetnih posledic za Sovjetsko zvezo, 
kolikor se more iz posledic sedaj 
razvideti. Tudi kupčija z drugimi ev
ropskimi državami in z Am eriko je 
vsled preloma zastala. To velja tudi 
za trgovino med Nemčijo in Rusijo.
V raznih časopisih beremo, da sovjet
ska vlada vsled prelom a z Anglijo nič 
ne trp i in da obstoja slejkoprej pri
pravljenost za dovolitev kreditov Ru
siji. Kot prim er navajajo italijanski 
dobavni kredit Rusiji, ki je bil baje 
dovoljen v višini 200 milijonov lir. 
Italijanska vlada — pravijo — je do 
te svote prevzela jamstvo. Sedaj ta 
dogovor preklicujejo. Tudi do jam
stva dunajske občine v višini 100 mi
lijonov šilingov za financiranje do
bav v Rusiji še ni prišlo, dogovor še 
ni perfekten; težkoče so tudi tukaj 
v sprem enjenem  položaju, nastalem 
vsled postopanja Anglije.

Dopisnik iz Berlina trdi, da tudi 
posojilo Standard Oil Co-je in njenih 
evropskih podružnic v znesku 20 mil. 
dolarjev v dveh obrokih ni perfekt
no in da se ni dosegel noben toza
deven sporazum ; posojilo bi m oral do
biti rusk i petrolejski trust. Tudi k re 
dit z Dillon, Read and Co. v znesku 
25 milijonov rubljev še ni izvršen. 
Zaključno ugotavlja berlinski dopis
nik, da niso imela ruska k reditna po
gajanja zadnjega časa v nobenem slu
čaju zadovoljnega uspeha. Če kdo 
trdi, da so Rusiji dovoljeni krediti 
višji, kot 300 milijonov m ark, da p re
segajo torej znatno nemško jamstvo, 
je ta trd itev  nepravilna. Nasprotno 
lahko rečemo, da je prelom z Anglijo 
ruski kred itn i akciji zelo škodoval. 
Tudi trgovina med Rusijo in Nemči
jo je zastala, čeprav obstoji spričo ru 
skih in nem ških gospodarskih zve>; 
v Nemčiji še največja pripravljenost 
za nadaljne trgovske transakcije z 
Rusijo. V sekakor se v zadnjem času 
ni s k le n ila  z R u sijo  n o b e n a  p o se b n e  
omembe vredna kupčija. P ri dobavah 
koncerna Otto V/olff je šlo za naro
čila, ki ležijo v okvirju 300 milijon
skega kredita. Možnost dobave k re 
dita je postala po prelom u z Anglijo 
torej na vsak način manjša.

Veliko podjetje v Ljubljani.
V Kolizeju na Gosposvetski cesti se 

je v zadnjfin času razvilo pod firmo 
»Alko« domače podjetje, ki nam dela, 
odkrito povedano, čast ne samo v me
jah naše države, temveč tudi v ino
zemstvu. Z velikimi stroški so nad 
vse agilni in podjetni družabniki na
pravili iz kleti in zapuščenih sob kras
ne prostore ter jih okusno in prak
tično opremili. Dela so izvršili le z do
mačimi obrtniki in tu  se jasno vidi, kaj 
tudi naši ljudje znajo. Slučajno sem imel 
priliko ogledati si prostore.

V podpritličju, kjer je imel preje dru
žabnik tvrdke, g. Nikola Novakovič svo
je kleti za vino, našel sem polno delav
cev, ki na »veliko« prešajo antialkoliol- 
ue pijače iz malin, katere dobavlja 
kmečko ljudstvo. Sok pride direktno iz 
stiskalnice v sode. Tvrdka »Alko« bo 
prodajala malinov neoslajen sok na de
belo trgovcem v tu- in inozemstvu. Ma
linov sok bodo trgovci prekuhali s slad
korjem in ga prodajali kot malinovec na 
drobno. Tudi firma »Alko« izdeluje za 
nadrobno prodajo že oslajen malinovec. 
Iz malinovih tropin pa izdeluje tvrdka 
malinov ekstrakt potom destilacije, ki 
se potrebuje v tovarnah za esence,- v 
drogerijah in lekarnah. V kratkem  pri
čne tvrdka z izdelavo sokov iz limon in 
pomaranč, katere bo dobavljala iz Alži- 
ra (Afrika). Spodbudo k tej izdelavi je 
dalo ljudstvo samo, posebno mlajša ge
neracija, ki goji šport in se ogiblje alko
holu!

Drugo leto namerava tvrdka »Alko« 
Izdelovati različne soke iz sadja, katero 
bodo dobavljali naši sadjerejci. Odpira 
se torej našemu ljudstvu nova pot do 
zaslužka, k čemur je pripomogla le iz
redna podjetnost družabnikov tvrdke 
»Alko«.

V drugem oddelku sem našel tvomico 
za izdelovanje različnih likerjev, ruma

in konjaka. Blago je prvovrstno! V kras
nih steklenicah v izredno okusni opre
mi, ki je izvršena v naših lastnih tiskar
nah od naših domačih umetnikov, nudi 
tvrdka gotovo vsaj toliko, kolikor nam 
nudijo inozemci s svojim vsiljivim bla
gom. Tvrdka »Alko« ima vsled tega ve
čji promet v krajih izven Slovenije! Je 
pač žalibog tudi tu izrek: »Nemo pro- 
pheta in patria«!

Tvrdka izdeluje 70 (vrst likerjev, 8 
vrst ruma, 2 vrsti konjaka! Vsak doma
čin, katerem u je za napredek domačih 
ljudi, naj torej zahteva te vrste pijače 
in prepričal se bo, da ne pretiravam! V 
tretjem  oddelku našel sem slivovko, bri
njevec, tropinovec, hrušovec, marelično 
žganje in razno sadno žganje! Kdor ho
če pokusiti pristno blago, naj se posluži 
ter naj vpraša po vzorcih v pisarni v Ko
lizeju (iz Gosposvetske ceste), kjer bo 
videl hkratu pisarne, kakoršne morajo 
biti za moderno podjetje.

Pri tej priliki sem istotam v Kolizeju 
ogledal na novo preurejeno staro E. 
Kavčičevo podjetje, »Rastlinska destila
cija »Florian«. Izdeluje se v 4 vrstah, 
ki ti olajšajo tek in odpravijo takoj vsa
ke želodčne težkoče! E. Kavčičev »Flo
rian« se izdeluje samo iz medicinalnih 
rastlin ter je znano izredno zdravilna 
pijača!

Presenečen od tega napredka sem gg. 
družabnikom priporočal, da naj vendar 
v korist domačinov, ali z nadrobno pro
dajo, reklamo itd. pokažejo svoje pro
store in svoje izvrstne izdelke tudi do
mačinom, ki bodo brez dvoma posegli 
po teh izbornih pijačah. Stvar naših or
ganizacij, katerih nam en je povzdigniti 
trgovino in industrijo in koristiti širšim 
slojem z uvedbo antialkoholnih pijač, 
naj bo, da se o teh navedbah sami pre
pričajo in to zaslužno podjetje tudi pod
pirajo, kakor zasluži.

Očividec.

NEMŠKE TEKSTfLNE TOVARNE V 
CSLOV. NAPRODAJ.

V severn i M oravski in  v š le z iji je ta
koj naprodaj več tekstiln ih  tovarn, ki
so last nemških podjetnikov. Ponudbe
ne cene so prav nizke. Gre večinoma za 
obrate, ki so jih nemške banke na Če
škem nehale financirati in ki iščejo se
daj kupca za vsako količkaj sprejem lji
vo ceno. Češki gospodarski krogi na 
Moravskem opozarjajo, da domačih če
ških interesentov, ki bi bili finančno 
dosti močni, ni, da bi pa priliko lahko 
izrabili češki podjetniki v inozemstvu, 
zlasti am eriški Cehi. Nudila bi se jim 
ugodna priložnost, da bi se naselili v 
domovini in da bi dvignili tekstilno in
dustrijo teh krajev zopet na prejšnjo vi
šino. Kraji, kjer so tovarne naprodaj, so 
ined najbolj nemškimi v Čslov., in 1 
bil nakup tovarn po Cehih tudi v narod
nem oziru največjega pomena.

ANGLEŠKO EKSP0RTN0 KREDITNO 
ZAVAROVANJE

F. H. Nixon, < ravnatelj Overseas Tra- 
de Export Credit Departm ent-a- (Over- 
sea =  Uebersee, trade =  trgovina), pri- 
obča v »Financial Times« nekatere po
drobnosti o eksportnokreditnem zavaio 
valnem načrtu angleške vlade Bistveno 
je, da bodo dajali »viseče kredite«, for
malnosti pri dobavi kredita ni. Ekspor- 
ter nima nobenih skrbi, da hi imel z 
inozemskimi sodišči kaj opravka zaradi 
iztirjatve slabih dolgov. Izvzete so sa
mo kupčije z Rusijo. Eksporter je v ne
varnosti samo za 25 odstotkov vredno
sti poslanega blaga. Kot namen novega 
zavarovanja označajo pospeševanje an
gleške zunanje trgovine, ne pa dosego 
velikega dobička. Ta posebni n a m  za 
varovanja vrši samo zgoraj omenjeni
oddelek (departm ent) ■ \  So d™?e 
tvrdke, ki p rev zem ajo  eksportnokredit- 
no zav aro v an je , Pa je njih nacm zava
rovanja d ru g ač en  in ne tako dober. No
va misel, ki se je pojavila n ajp rv o  na 
A n g lešk em , je imela že dosti uspeha in 
so jo začeli posnemati tudi že na Nem
škem.

Ali sl že pridobil »Trgov
skemu Usta« vsaj enega 

novega naročnika?

NEMŠKI ZRAČNI PROMET.
Iz Berlina vozi vsak dan 16 aeropla- 

nov, 6 naravnost v inozemstvo'; proga 
v Moskvo obratuje ponoči. Poleg tega 
vozijo trt letala berlinske časopise v 
Leipzig, Hamburg in v kopališča ob 
Baltskem morju, vsak dan. Nemška 
Lufthansa upravlja 54 prog, ki združu
jejo 57 domačih in 23 inozemskih avia- 
tičnih pristanišč. Poleti preletijo nemški 
aeroplani vsak dan nad 37.000 km, sko
raj toliko kot meri obseg zemlje. Lani 
so v vsem letu prevozili 6,100.000 km, 
skoraj 16 kratno razdaljo od zemlje do 
meseca. In pri vsem tem se je pripetila 
ena sama nezgoda, ki je zahtevala člo
veške žrtve. Popotnikov je bilo nad 56 
tisoč, njih prtljage 884.000 kg, pošte
302.000 kg. Rednost poletov je kljub od
visnosti od vremena znašala 90 odstot
kov, pri nekaterih  črtah skoraj 100 od
stotkov. • Prom etne črte se vsako leto 
bolj zgoščajo.

* * *

AMERIŠKA INOZEMSKA POSOJILA.
V zadnjem času so na am eriškem tr

gu bila sklenjena nova inozemska po
sojila v znesku 100 milijonov dolarjev, 
oziroma, so tik pred zaključkom. Naj
večje je že na drugem mestu omenjeno 
posojilo nemških Vereinigte Stahlwer- 
ke v znesku 30. mil. dol. Posojilo mesta 
Praga znaša 10 mil. dol. V »Financial 
Times« priobča znani finančnik Sno\v- 
den, član bivše Mac Donaldove vlade, 
članek o ameriških posojilih Evropi in 
pride do zaključka, če bo Amerika v bo
dočih šestih letih Evropi v isti meri po- 
sojevala kot je doslej v preteklih šestih 
letih, da bo morala ali svojo carinsko 
politiko spremeniti ali pa se odreči 
obrestnim vplačilom svojih inozemskih 
posojil. Ce želi Amerika obdržati vred
nost svojih inozemskih investicij, mora 
pospeševati mednarodno trgovino. Ka
kor vemo, je Amerika glede Evrope pre
cej rezervirana, koje 'rezerviranosti pa 
ne bo mogla' do konca zdržati.

TRTKRATNA DAVČNA OBREMENITEV 
NA ANGLEŠKEM.

Finančni izvedenec angleške liberal
ne stranke Runciman ostro napada Chur- 
chila. V »Sunday P ictoriak  pravi, da je 
Churchill ob nastopu vlade obljubil pro
gresivno znižanje angleških državnih iz
datkov za 10 mil. funtov na leto. Chur
chill je sedaj tri leta v vladi, pa zna
šajo državni izdatki izven obrestoval- 
nih svot državnega dolga namesto 372 
mil. funtov že 420 mil. funtov. Churchil
lov izgovor, da je iniel sitnosti z delav
ci itd. (štrajk), ne drži; s tem lahko 
opraviči Churchill nazadovanje dohod
kov, ne pa zvišanja izdatkov v času go
spodarske depresije. — Kako je davčna 
obremenitev na Angleškem narasla, ka
že Runciman na sledečih zgledih: Za 
dohodek letnih 100 funtov si plačal pred 
vojno 6 funtov na davkih, sedaj 15; od 
1000 funtov 80, sedaj 160, od 5000 funtov 
prej 450, sedaj 1600, od 10.000 1100 se
daj 4300; tu so všteti seveda vsi davki, 
neposredni in posredni. Churchill je z 
davčno reformo sicer nekaterim  delni
škim družbam pomagal, a ne pravim; 
pospeševanje onih podjetij, ki izdajo 
vsak pennv za dividendo in ne mislijo 
na bodočnost, ni solidno.

Trgovina.
Povečanje naše trgovinske mornarice. 

J u g p slo v en sk o  - ameriška plovidba d. d. 
v Splitu je v zadnjem času znatno po
večala  svojo tonažo. Kupila je velik to
vorni parnik od 12.000 brutoton, ki je 
sedaj največja tovorna ladja naše trgo
vinske mornarice. Tudi Jadranska plo
vidba (Sušak) se je v dogovoru  s pro
metnim ministrstvom odločila , da kupi 
moderno lad jo  za p o tn išk i in tovorni 
promet, ki bo vzdrževala redno lin iji 
Sušak — Split — Gruž — Solun — Pa- 
tras. P aro p lo v n a  družba »Progres«, ki je 
bila u s ta n o v lje n a  šele pred dobrim le
tom, pa je kupila tudi in te dni prevze
la že četrti parnik in tako povečala svo
jo tonažo na 23.000 brutoton.

Sladkor. Nič posebno novega v zad
njem času. Značilna ostane slejkoprej 
izredna opreznost nakupovalcev, ki ži
vijo še kar naprej »iz roke v usta«. O 
kubanskem pridelku razširjajo ameri-
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ški trgi razue špekulativne vesti, zelo 
si nasprotujoče. Najbrž bo tako kot la
ni: vlada bo fiksirala pridelek s 4 in pol 
milijona tonami, in pod ta znesek pri
delek kljub suši ne bo padel. V Evropi 
je bilo vreme zadnjih tednov razvoju 
sladkorne pese prav ugodno; samo v 
Nemčiji poročajo o zaostalosti napram 
lanskemu letu, ki še sedaj ni izravna
na. Ker so pa od povsod drugod poro- 
čiia dobra, računijo še zmeraj z velikim 
dvigom* evropske produkcije sladkoija.
Za položaj starih zalog na eviopskih ti- 
gih je važna sedaj v prvi vrsti množina 
z Jave prihajajočega sladkorja. Doslej je 
našel sladkor z Jave v Evropi voljne od
jemalce; negotovo je pa, če bodo tudi 
v tekočem mesecu ta sladkor tako radi 
kupovali kot so ga doslej.

Iz češkoslovaške trgovine. Iz čslov. 
dežel dobi Ogrska okoli 23 % svojega 
importa, Avstrija 20, Jugoslavija 13, Ru- 
munija 10, Bolgarija 8, Poljska 5, Nem
čija 3.6, Švica 3.3, Latvija 3.2, Rusija 
2-7, Egipet 2.4, Italija 1.2. Največjo vlogo 
imajo torej čslov. importi na Ogrskem 
in v Avstriji, kjer krijejo dobro četrtino 
vsega uvoza; nato pride Jugoslavija itd. 
Na skandinavskem importu je udeleže
na Čslov. samo še s V.i %, na Franco
skem s Vž, na Angleškem s 'A, v U. S. 
A. z 0.06 %. V čslov. importu je spet 
Ogrska prva, ki proda 20% svojega eks- 
porta tam; nato pride Avstrija z 11 %, 
Poljska in Jugoslavija z 9 %,  Bolgarija 
s 6 %, Nemčija s 4.3 %,  Švica z 2.1 %, 
Egipet z 1.5 %.  Polovico odstotka svoje
ga eksporta prodajo v čslov. dežele 
Francija, Italija, Švedska in Latvija, 
% % pa Anglija. Trgovina Oslov, je, 
kakor vidimo, zelo vsestranska, tičoča se 
Pa največ vendarle nasledstvenih dr
žav.

Zunanja trgovina Poljsko. Poljska tr
govska bilanca za prvo letošnje polletje 
se je zaključila z .veliko pasivnostjo. Im- 
port je znašal 890,952.000 zlatov, eks- 
port 780,523.000 zlatov, tako da znaša 
pasivnost okoli 110 mil. zlatov. V prvem 
polletju lanskega leta je znašal uvoz 
352,880.(X)0 zlatov, izvoz 573,652.000 zla
tov, aktivnost torej ca 220 milijonov zla
tov. Velikanski skok od zelo velike ak
tivnosti do tako velike pasivnosti. Ta 
neuspeh se da v veliki meri razložiti iz 
lanske slabe letjne in so morali zaradi 
nje vpeljati za 160 mil. živil več.

Denarstvo.
Grška emisijska banka. Po navodilu 

Zveze narodov je grška vlada sklenila 
da ustanovi posebno emisijsko banko, 
ki bo izdajala bankovce namesto Na
rodne banke. Ta se bo omejila na čisto 
bančne posle. Nova banka bo delala sku- 
Paj z državo na stabilizaciji drahme. 
Njen kapital bo znašal v začetku pol 
milijarde drahem. Te odredbe so skle- 
nili na pobudo Zveze narodov, ki brez 
temeljitega ozdravljenja grških 'financ
11 i hotela jamčiti za nadaljno begunsko 
posojilo.

Turški predvojni dolgovi. Pisali smo 
že parkrat o njih in da je bilo vse že 
sklenjeno, pa so prišli Turki v zadnjem 
trenutku z novimi protipredlogi. Zad
nje poročilo iz Pariza pravi: Po dolgo
letnih pogajanjih se je o turških pred
vojnih dolgovih dosegel sporazum. Tur
ška vlada je izrekla svojo pripravlje
nost da s plačevanjem obresti večinoma 
spet prične. Vsega skupaj znaša iz do
govora izvirajoča obremenitev Turčije 
62 % skupne vsote. Anuitete so slede
če: 1928 do 1935 1.98 mil. turških zla
tih funtov, 1935 do 1941 2.38 mil., 1941 
do 1946 2.78, 1946 — 1951 3.18 mili j. 
funtov. Obrestovno plačevanje znaša 
najprvo 38 % prvotno dolžnega zneska, 
nato 48, 58, 68 in slednjič 90 %. Za po
samezna posojila je določeno različno 
ppstopanje. Kot plačilno sredstvo velja
jo evropske vrednote. Turške nasled
stvene države, na katere odpade del od
plačevanja, so že prej izrekle svojo pri
pravljenost, da bodo sprejele tisto ure
ditev, ki se bo določila s turško vlado. 
Končni načrt ureditve bo predložen tu r
škemu državnemu zboru v ratifikacijo 
' n ga bodo nato predložiti lastnikom
otomanskega državnega dolga v spre
jem. Mislijo, da se bo izvršil podpis do
govora v septem bru ali v oktobru. Po 
dosedanjih pogajanjih bi bilo upravi
čeno vprašanje, v katerem  septembru 
ftli oktobru.

TRGOVSKI LIST,

NEMŠKE REPARACIJSKE DAJATVE.

Nemška državna vlada je sestavila se
znam reparacijskih blagovnih dajatev 
od 1. sept. 1924 naprej, ko je stopil v 
veljavo Dawesov načrt. Vsega skupaj je 
bilo sklenjenih 11.250 pogodb za blagov
ne dajatve v vrednosti ca 900 milijonov 
mark. Na Francijo je prišlo 4878 pogodb 
s 496 milijoni, torej po vrednosti nad po
lovico, na Runiunijo 29 pogodb in 53 mi
lijonov, na Jugoslavijo 124 pogodb z 29 
milijoni mark, itd. V Francijo je šlo za 
66 milijonov železniških pragov, brzo
javnih drogov in rezanega lesa, za 64 
milijonov mark papirja, celuloze, knjig 
in časnikov, za 47 milijonov mark konj, 
goveda in aeroplanov in liidroplanov, za 
42 mil. m ark strojev, za 31 mil. mark 
sladkorja itd. Dajatve v Jugoslavijo so 
nam znane, blago iz nežlahtnih kovin in 
nežlahtne kovine same, prav take so šle 
v Rumunijo. Poleg teh pogodb so skle
pali tudi takozvane proste pogodbe, in 
tu pride v prvi vrsti Jugoslavija v po
štev; vrednost blagovnih dajatev Nem
čije Jugoslaviji potom prostih pogodb 
cenijo na 100 milijonov mark. Poleg te
ga je dobavila Nemčija po posebnih pro
dukcijskih predpisih napravljena barvi
la Franciji, Belgiji in Italiji v skupnem 
znesku 20 mil. mark.

Važno za bančne name
ščence.

Trgovsko dobrodelno društvo »Po
moč« za ljubljansko oblast sporoča, da 
je odbor v svoji seji dne 2. avgusta t. 1. 
sklenil, da se bodo v bodoče sprejemali 
v to društvo tudi vsi t r g o v s k i n a - 
s t a v l j e n c i  b a n č n i h ,  i n d u 
s t r i j s k i h  i n  d r u g i h  p o d j e t i j .  
Mnogo priglašencev, zlasti z dežele, je 
potom položnice poslalo predpisane zne
ske, ni pa poslalo prijavnico. Kor se 
brez prijavnice ne moro nobenega spre
jeti, 'prosimo, da te vpošljojo čimprejo. 
Prijavnice imajo načelniki gremijev v 
zadostnem številu na razpolago. Prijav
ni rok je sicer na prošnjo interesentov 
podaljšan, želeti pa je, da se vsak pri
javi takoj, da bo moglo društvo čim- 
preje pričeti svojo človekoljubno delo
vanje. Odbor.

Industrija.
Evropski kartel elektrike. Že več me

secev je inform irana javnost o načrtih 
belgijskega finančnika Lowensteina, ki 
hoče evropsko električno industrijo 
združiti v kartel. Njegovo strem ljenje je 
že precej uspelo, pa se je naenkrat .po
javila nemožnost sporazuma z nemško 
električno industrijo; evropski elektro- 
l;artel brez Nemčije je pa že v začetku 
neuspeh. Prišle so zraven še druge tež- 
koče, ki so prizadejale Lowensteinove- 
mu koncernu velike finančne zgube, la- 
ko zaenkrat na evropejski kartel ni mo
goče misliti, še manj pa na mednarodni.

Koncern Glanzstoff. V nasprotju z 
vsemi preklici bo veliki nemški kon
cern umetne svile Glanzstoff v Elber- 
feldu zvišal delniško glavnico, in sicer 
od 18.3 kar na 60.9 milijonov mark. 
Prednostnih delnic z večkratno glaso
valno pravico je 300.000. Na 5 starih del
nic dobijo delničarji 1 novo po 120 od
stotkov in na dve prednostni delnici 1 
novo po 100 odstokov. Nova glavnica 
služi zgradbi koncernovih tovarn in fi
nanciranju domačih in inozemskih in
teresov. Tudi Bember zvišuje glavnico, 
od 16 na 28 milijonov mark.

Združene jeklarne. V dopolnilu zad
njič omenjenega poročila o nemških 
Vereinigte Stahlwerke beremo, da znaša 
kapaciteta tovarn 37 mil. ton premoga, 
9.2, mil. ton koksa in 9.5 mil. ton va
ljanih izdelkov. Glede cevi brez šva so 
združene jeklarne največji producent 
na svetu. Zaposlujejo 198.000 delavcev. 
Cisti dobiček prvih 12 mesecev po usta
novitvi je znašal 30.6 mil. dolarjev, pri 
čemer so pa po ameriškem načinu od
šteti sicer odpisi, ne pa davki in obre
sti. Skupno premoženje ceni neki am e
riški izvedenec na več kot dve m ilijar
di mark. Novo 30-milijonsko dolarsko 
posojilo je namenjeno v prvi vrsti pla
čilu bančnih dolgov.

Zaščita čilske industrije solitra. Čil
ski državni zbor je sprejel zakon za za
ščito industrije solitra, in daje ta za-

I. avgusta 19-27.

con vladi velike pravice. Predsednik 
•epublike sme odrediti, da vzame obra
tovanje soliterskih jam vlada v roke, 
če so lastniki z delom prenehali ali pa 
če z delom nočejo spet pričeti. Dalje 
sme predsednik brez dovoljenja parla
menta izvozno carino ali zvišati ali zni
žati. Določili so, da dobi industrija so
litra posojila za izgradbo svojih obra
tov ter za napravo inozemskih skladišč 
da pride tako v neposredni stik z odje
malci. Vlada je pooblaščena, da zniža 
transportne stroške za soliter ter da na
bavi ceneno kurivo za solitrovo indu
strijo. S temi odredbami upajo, da bo 
mogla čilska industrija solitra zopet na 
svetovnem trgu konkurirati. V zadnjem 
času se ji je precej slabo godilo, zlasti 

sled umetnega proizvajanja dušika.

RAZNO.
Znižane vozne cene n a  Dunajski je

sensk i se jem  1927. Ze več let se je z naj
boljšim uspehom prirejal Dunajski Ve- 
lesejm. Letošnji jesenski velesejm se bo 
priredil od 4. do 11. septembra. Držav
ne železnice Kraljevine Srbov, Hrvatov 
in Slovencev dajejo vsem obiskovalcem 
letošnjega jesenskega sejma 50 odstot
kov popusta za potovanje na Dunaj in 
sicer za dobo od 25. avgusta do 10. sep
tembra, kakor tudi za povratek od 5. 
do 25. septembra 1927. Potnik mora 
vzeti celi vozni listek, katerega pridr
ži in kateri mu služi za povratek. Vod
stvo jesenskega velesejma mu na voz
nem listku potrdi, da je posetil sejem. 
Avstrijske železnice dajejo popust na 
železnicah obiskovalcem Dunajskega 
velesejma v času od 31. avgusta do 15. 
septem bra na vožnjah ob prihodu in po
vratku po 25 % in sicer na temelju sejm- 
ske legitimacije in v eljavnega  potnega 
lista. Na tem elju  te h  dveh izkazov je 
tudi p res to p  avstrijske m eje prost in ni 
potrebno vzeti vizum. Donavska Paro- 
brodna Družba in Ogrska Rečna Plovid- 
ba dajeta na progi Dunaj — Budimpe
šta — Mohač po 50 odstotkov popusta. 
Parobrodna družba: Jadranska Plovid- 
ba na Sušaku in Dubrovačka Plovidba 
dajeta na svojih parobrodih od 23. av
gusta do 6. septem bra 1927 p o p u st v tem  
smislu, da vozni listek nižjega razreda 
velja za potovanje v višjem razredu. 
Društvo »Boka« daje 50 % popust.

Prizivi v Češkoslovaški. Število onih 
onih prizivov v Čslov., ki so bili vloženi 
do leta 1925, pa jih davčni uradi še do
slej niso rešili, znaša 35.947; gre za dav
ke vseh vrst. V letih 1925 in 1926 vlo
ženi prizivi, ki še niso rešeni, so dosegli 
število 50.265, do konca maja letos vlo
ženi 98.040, skupaj torej čez 184.000. To 
število je naraslo do srede julija na 
190.000. Rešitev je zato tako zamudna, 
ker nimajo zadosti izvežbanih moči. Pri 
deželni finačni direkciji kot drugi in- 
štanci leži okoli 20.000. prizivov. Prav 
radovedni smo, koliko nerešenih prizi
vov leži pri naših uradih.

Proti izseljevanju strokovnih delav
cev. češk i listi pišejo: .V času industrij
skih kriz je bilo opazovati presenetljivo 
številno izseljevanje strokovno izšolanih 
delavcev v inozemstvo. Industrija je 
vsled tega zelo trpela, zlasti industrija 
stekla. Veliko delavcev, ki doma niso 
mogli dobiti dela, se je izselilo v Fran
cijo, Belgijo in Nemčijo in so vpeljali 
tam večkrat naše produkcijske metode 
stekla; s tem je seveda naša konkuren
čna zmožnost izredno trpela. V dobi 
boljše konjunkture se pa taki odhodi še 
bolj čutijo. Posvetovalni odbor za reši
tev izseljeniških vprašanj, ki so ga usta
novili v začetku lanskega leta, se bavi 
sedaj zelo intenzivno z vprašanjem, ka
ko bi se mogla uvesti protiizseljevalna 
akcija. Te dni je dobil imenovani odbor 
strokovnjaška mnenja trgovskih zbornic 
v presojo in bo nato sklepal, kaj bi se 
dalo ukreniti. Izseljevanje strokovno iz
šolanih delavcev je za vsako deželo ob
čutna izguba.

vSvetovna produkcija najvažnejših pri
delkov. čslov. Statistični državni urad 
priobčuje v julijski številki svojih Poro
čil (nem. Mitteilungen) podatke o sve
tovni. produkciji najvažnejših poljedel
skih pridelkov iz vseh dežel, ki imajo 
stike z Mednarodnim poljedelskim za
vodom v Rimu. Poročilo obsega podat
ke za 1926 in 1925 ter za letno povpreč
nost od 1920 do 1924 glede pridelka
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pšenice rži, ječmena, ovsa, koruze, 
krompirja, sladkorne pese, tobaka, la
nu, konoplje, hmelja, vina, riža, bomba
ža in olivnega olja. Tudi veliko tabel je 
v tej publikaciji z odstotnimi deleži po
sameznih dežel na svetovni produkciji. 
Cena 2 Kč.

Svetovni pridelek. V zadnjem času 
se je kot sezijski pojav položaj na ev
ropskem žitnem trgu utrdil. Zlasti cene 
za rž so poskočile. Po zadnjih poročilih 
cenijo ogrski pridelek više kot so prvot
no menili. V Bolgariji bo letošnji pride
lek morda za 10 odstotkov boljši kot 
lanski, v Španiji pa za 1 odstotek. Ita 
lija ceni svoj letošnji pšenični pride
lek na 27 milijonov kvarterjev, za dva 
milijona kvarterjev več kot znaša po
vprečnost zadnjih petih let. 1 kvarter 
=  282 litrov. Poleg tega je pa, kakor 
poročajo, pšenica v Italiji letos prav po
sebno dobre kakovosti. Najboljši pride
lek pa pričakujejo letos pač v U. S. A.
V Kanadi je bilo v zadnjem času vreme 
prav ugodno, a računijo vseeno vsled 
manjšega obdelanega sveta na pridelek, 
ki bo najmanj za 60 milijonov bušelov 
manjši kot lani. Na svetovnem trgu se 
pa ta minus vsled dobrega drugodnega 
pridelka pač ne bo poznal.

Gospodarsko vesti. Občni zbor narod
ne zveze am eriških tovarnarjev stekla 
je opozoril vlado na uvoz inozemskega 
steklenega blaga, ki tozadevn« am eri
ško industrijo zelo ogroža. Uvozna ca
rina naj se določi že v ameriških uvoz
nih pristaniščih namesto da bi impor- 
terji uvoženo blago sami ocenili. — 
Ameriška trgovska bilanca zaključuje 
prvo polletje 1927 z aktivom 240,718.000 
dolarjev, dočim je znašala istočasna lan
ska aktivnost 95 milijonov dolarjev. — 
Mednarodni sindikat bakra je od 21. ju
lija naprej zvišal ceno od 13 na 13.15. 
Svetovna produkcija bakra v juniju je 
znašala 134.000 ton, v maju 142.000 t, v 
lanskem juniju 126.000 t. — Dr. Schacht 
je izjavil časnikarjem, da je z uspehom 
konference bančnikov v New Yorku 
prav zadovoljen. V pomladi bodočega 
lela se bo vršila nova konferenca pred
sednikov velebank in sicer v Evropi. — 
1. julija 1. 1. je imela Amerika v ino
zemstvu investiranega 12.300 milijonov 
dolarjev kapitala. Razdeli se takole: 
Evropa 3500 milijonov, Kanada 3200 
milijonov, Južna Am erika 4800 milijo
nov, ostalo pa Azija, čudim o se v tem 
seznamu velikim investicijam v Kanadi 
in Južni Ameriki. Navadno slišimo samo
o Evropi in pozabimo, kako raste de
narni vpliv U. S. A. — Angleška avto- 
mobilna zveza, Automobile Associa- 
tion, šteje 350.000 članov in ima po 
vsem avtomobilnem omrežju razstavlje
no armado pomočnikov za slučaje ne
zgod, zmanjkanja bencina itd. — Tovar
na sladkorja v Čupriji (Srbija) bo iz
plačala letos dividendo 70 Din, lani 60.
— Ogrski import v juniju je znašal 84 in 
pol mil. pengo, eksport 51.4, bilanca je 
bila torej za 33.1 mil. pengo pasivna.
— Poljske državne železnice so naročile 
pri poljskem sindikatu železa za 20.000 
ton tračnic in za 7000 ton priteklinskih 
delov. — Indijska banka je znižala 
obrestno mero od 5 na 4 in pol odstot
ka. Ta sprememba je letos že šesta; 
zadnja se je izvršila 23. junija, od 6 na 
5 odstotkov. Sedanja mera 4 in pol je 
ista kot je bila januarja tekočega leta.
— Francozi so eksport kapitala na novo 
uredili in omejili. V inozemstvu bivajo
če osebe ne smejo dobiti nobenih pred
ujmov, razen v gotovih slučajih. Izvoz 
kapitala v inozemstvo se more vršiti le 
v obliki šekov, kreditnih pisem in žirov 
in le tedaj, če je denar nam enjen za po
tovanje v Evropo (10.000 frankov m a
ksimum za* osebo) ali v prekomorske 
dežele (30.000 frankov) ali pa če se s 
tem denarjem podpira v inozemstvu ži
veča oseba (maksimum 50.000 frankov).
— On 1. junija naprej prometu jejo na 
poljskih železnicah hladilni vagoni za 
meso, jajca, surovo maslo itd. — V Ro
muniji šteje vino v vagonih k onim 
transportom, ki se ne morejo deponira
ti na postajah, ker se lahko skvarijo ali 
pa jih ponaredijo. — V Rumuniji je 
poštna uprava določila maksimalno te
žo poštnih ovojev v domačem prometu 
končnoveljavno na 10 kg. — V rumun- 
skih gospodarskih krogih razmišljujejo
o načrtu za ustanovitev borze za petro
lejske produkte. — V New Yorku se vr
šijo pogajanja za inozemska posojila v 
ogromnem znesku 875 milijonov dolar*
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jev; od teh bi jih šlo v Evropo nad 575 
milijonov, ostalo v Južno in  Srednjo 
Ameriko. Samo Nemčija bi rada nad 
200 mil. dolarjev; dalje italijanska me
sta in balkanske države. — Glede kar
tela nemških mlinov beremo, da skuša
jo doseči obrtniki najprvo sporazum sa
mo med seboj, in šele če bi to ne za
dostovalo, bi eventuelno poklicali zako
nodajne činitelje na pomoč. — V zad
njem času so nastale v nemški papirni 
industriji nove združitve in  so sedaj 
vse panoge te industrije kartelirane. — 
Na račun reparacij so napravili Nemci 
Francozom velik podzemski telefonski 
kabel iz Pariza čez Bordeaux v Toulou
se z odcepkom od Toursa v Nantes. 
Stroške cenijo na 365 milijonov frankov.
— Obtok bankovcev v Češkoslovaški je 
znašal proti koncu julija nad 6300 mil. 
Kč in je imel 84.8 odstotno kovinsko 
kritje.

Prodaja škartnega papirja. Direkcija 
pošte in telegrafa v Ljubljani razpisuje 
prvo pismeno dražbo za prodajo škart- 
nih spremnic in brzojavnega papirja v 
teži od ca 7000 kg. Dražba bo dne 1. 
oktobra 1927. ob 11. uri v pisarni pošt
ne direkcije v Ljubljani, Sv. Jakoba trg 
štev. 2, soba štev. 42. 5-odstotna jamče- 
vina se mora položiti najkesneje do 10. 
ure na dan dražbe pri pomožnem uradu 
poštne direkcije v Ljubljani, soba štev. 
41, kjer se lahko vpogledajo in kupijo 
tudi pogoji. Dražbe se morejo udeležiti 
le papirne tovarne.

TRŽNA P0R06HLA.
BAKER, SVINEC, CINK IN CIN.

V prvi polovici julija je bil položaj 
na teh trgih tak kot v prejšnjih mese
cih in je prinašal vsak dan nove nižje 
tečaje; konzum je bil oprezen in pro-

j ducenti so stalno ponujali. Nepričako-
i vano je pa sredi julija nastopil preobrat 

in se je pojavil velik dvig cen, ne da 
bi bili mogli navesti za to drug vzrok, 
kot da so bile dotedanje cene prenizke. 
Po začetnem obotavljanju so konsumen- 
ti izvedli večje nakupe. Svetovna pora
ba gori imenovanih kovin je bila v pre- 

; teklem  polletju manjša kot v prvem pol
letju lanskega leta, in to vsled znižane-

■ ga am eriškega konsuma. Večja poraba 
Anglije in Nemčije am eriškega minusa 

. ni mogla nadomestiti. Svetovna produk
cija je pa stalno rastla; šele v maju se 

j je pojavilo majhno nazadovanje v pro
dukciji svinca in v juniju v oni bakra,

i Ameriške zaloge bakra so se znižale 
na koncu junija na 96.000 ton in so se 
začeli nakupovalci zato zalagati. Tudi v 

: Evropi se je kupčija v drugi polovici 
julija poživila. Cena sindikata je obti
čala slednjič na 13.15 centih. Kakor

zmeraj je bila Nemčija za U. S. A. naj
večji konsument, njen uvoz je nadkrilil 
lanskega za 80 odstotkov.

Svinec je notiral sredi julija 2213/i« 
funtov, najnižji tečaj po letu 1922. Nato 
se je preosrenilo in je narasla cena do 
konca julija na 243/s.

Na trgu cinka se zboljšani položaj še 
nič ne pozna, poraba še ni tista kot pro
dukcija. Notacija sredi julija je bila 27 
in pol fuuta, na koncu julija £8lx/ie. V 
Ameriki so prav slabo prodajali. V 
Nemčiji in Gornji Šleziji je dosegla pro
dukcija nov rekord.

Cin je notiral 1. julija 301V8 funta, je 
nato padal in je dosegel na koncu ju
lija notacijo 287K. Dovozi iz produkcij
skih dežel so obsežni, potreba am eri
ških tovarn, ki porabijo največ cina na 
svetu, je pa ponehala. Za konec julija 
so zato pričakovali novega dviga sve
tovnih »alog.

K o m p le tn e  potrebščine
za Šivilje, krojače, čevljarje in tapetnike, kakor 
tudi sukance, svilo za Šivanje v vseh barkah, 
vezenino, čipke in razne porte kupite najce-

n ejSe pri

Josip Petelinc-u
LjU&Sjana, ob  vodi blizu P rešern o v eg a  spom enik*.

Na »eišSfo!

Brzojavi: K rispercoloniale Ljubljana. - Telefon štev. 2263.

) Ljubljana.
Lastnika: ALOJZI) LILLEGin]OS.VERLIČ. 

Veletrgovina kolonijalne robe. 
Velepražarna kave.

M lini za d išave.

Zaloga špirita, raznega žganja in konjaka. 
Mineralne vode.

Ceniki na rozpolcgo. — Točna postrežba.

Trgovske  
pomočnica

ki se  Čuti sp o so b no  zn v o d s tv o  po- g  
y  d r u ž n e  t r g o v in e  z m e šu n im  b la g o m  ■  
g  in u s n jem ,  s p r e d p i sa n o  p e t l e t n o  pra-  w 

kso,  kavc i je  zm o žn a ,  r e s n a  in po- jjj 
S tena , s e  sp re jm e  za  v o d s tv o  po* g  
d ru ž n e  trg o v in e  z m e ša n im  b la g o m  $  
n a  d ež e li. I zk l ju ču jem  t i s t e ,  ko jih  je  £  
u r n o  ra z m e r j e  o b s to ja lo  v ko n su m n ih  « 
in n a b a v n ih  z a d ru g a h  in t e m  podob-  $  
nih  p o d je t j i h .  T a k o jš n je  p o n u d b e  z  $  
n av e d b o  razp o lo ž ljiv e  k av c ije , p rep is i 
sp r ič e v a l in za h te v k o m  m e se čn e  p lače  
je  p o s la ti u p rav i » T rg o v sk eg a  lis ta«  

p o d :  » A G I L N A  100«.

Galanterija, drobnarija, 
parfumerija, 

čevljarske potrebščine, 
vrvarske izdelke (Šinkovec) 

na debelo in na drobno.

D R A G O  R O S IN A
MARIBOR

Vetrinjska ulica štev. 26.

registrovana zadruga z omejeno zavezo

priporoča šolske zvezke vseh vrst
iz lastne tvornice. — Tisk in zaloga vseh tiskovin za državne in 
samoupravne urade. — Najsolidnejša izvršitev vseh tiskarsk ih  del. 
Knllgotržnlca. Knjigoveznica.

Zahtevajte cenilce 1 
Telefon š t e v .  2 3 1 2 .  Pošt. Hran. št. 10761.

>KUVERTA<
:: lllllllilllllliilllllllillllllHIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIII

DRUŽBA Z O. Z.
■ tvornica kuvert in kon

fekcija papirja

LJUBLJANA
Vožarski pot štev. 1 

Karlovška cesta štev. 2.

TEL. 2552GREGORČIČEVA ULICA 23

s
<3NIKE,

L
časopis za trgovino 

industrijo in obrt

se priporoča p. n. 
trgovcem, industrij- 
cem in obrtnikom 
za naročanje, raz
širjanje in inseri- 

ranje.
mm

ZADRUŽNA GOSPODARSKA BANKA
D. D. V LJUBLJANI

n a z n a n j a ,  d a  j e  z a č e l a  d n e  1 8 . j u l i j a  1 9 2 7  
p o s l o v a t i  n j e n a

P O D R U Ž N I C A  V K O Č E V J U

ki bo izvrševala 
vse vrste bančnih poslov  n a j j k u l a n t n ^ j e

Pisalni
s t r o j i U R AN I J A
N ajboljši v m aterijalu so  Švi
carski P L E T I L N I  S T R O J I

io  n a jp o p o ln ejii, vrhu
nec n e m š k e  tehnike.

D U B I E D
NAJNIŽJE CENE

tud i na m esečna odplačila  lam o pri
J o s i p  P e t e l i n c u ,  Ljubljana

ob  vod i blizu P rešern o v eg a  spom enika. 
Z ahtevajte p ro sp ek te !

Vse vrste trgovske knjige kot: amerikan- 
skl Joumall, glavne knjige, tJlagaJniSke 
knjige, vsakovrstne itrace, bloke, mape 
kakor tudi vse vrste šolske zvezke Vam 
nudi s svojim! prvovrstnimi Izdelki naj

ugodneje

A. JANEŽIČ, Ljubljana
F lo r l ja n s k a  u l ic a  St. 14

knjigoveznica, Industrija Šolskih 
cvezkov In frgrovskltt knjig. j.

Hm TaUko I Nc

Veletrgovina kolonfjalne 
In Špecerijske robe

IVAN JELAČIN. Ljubljana
Z aloga sv e le  pramene k av e , 

m letih dH av 1» rudninska vod«.
ToCna tn MtUdna »clrrtfc«! lahtarajto •mOc«

Kreditni zavod za trgovino in industrijo
Liubliana, Prešernova ulica štev. 50 (v lastnem poslopiu)
Brzojavke: Kredit Ljubljana w  Telefon itev.: 2040, 2457, 2548; interurban: 2700, 2806

Peterson International Banking Code 
v l o g ,  nakup in prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, deviz in valuj iO b r e s t o v a n j e  

predujmi in krediti vsake vrste, eskompt in Inkaso menic ter nakazila v tu- in inozemstvo,
borzna naroiila, 
safedepositi itd.

Ureja dr. IVAN PLESS. — Za Trgovsk o-industrijsko d. J  >MERKUR> kot izdajatelja in tiskarja: A. SEVER, Ljubljana.


